



如果你爱好中医，期望学习、交流中医中药的各种知识，参与形式各样、以中医中药为主题的线下活动，欢迎加入现代快报中医粉丝会（微信公众账号：现代快报中医粉丝会）



鉴药材、配药茶、制香囊 中医粉丝会教你学以致用

如何辨别真假虫草？选购优质西洋参有啥窍门？驱蚊香囊配方是啥……如果你参加了6月22日中医粉丝会的养生药材鉴别会，这些问题的答案就不会难倒你。很多中医粉丝对中药材养生感兴趣，自行去市场购买药材回家使用的大有人在。不过，因为对药材鉴别经验不足，部分人可能买回来的是伪品。所以此次活动，我们特别增加了实物教学环节。现场所有药材均由九玺堂特别提供。

本版撰文 张弛

中药材

鉴别冬虫夏草，看色、形、味

冬虫夏草是当前市场上价格最高也最容易买到伪品的中药之一，如何鉴别真假冬虫夏草，南京中医药大学中药鉴定主任乐巍博士总结说，可以从色、形、味三方面来判断。正品虫体呈深黄到浅棕黄色，“草”的部分呈枯枝颜色，色泽较深，虫草“眼睛”呈棕黄色或棕红色。如果虫体外观特别黄或特别黑，则质量较差，或者是假的。看形的话，冬虫夏草虫体似蚕，上面有20~30个环形的细纹，8对明显的足。子座从头部长出，拉不断，呈细长圆柱形，其上有黑色细纹。优质的冬虫夏草虫体大、饱满，子座较短，而且完整无断裂。另外，正品有一股特异的腥香气，像是肉、螃蟹、蘑菇混在一起的味道。

好的西洋参应该“味苦回甘”

“现代人的体质很多都是阴虚火旺，而西洋参可以滋阴清热，所以

是不错的选择。西洋参可以泡水喝，不过我更推荐用炖锅炖一下，最起码药材也可以消毒。”谈到西洋参的选购，乐巍表示，大部分人购买的是已经加工好的成品，所以无法从外观来判断好坏，这时可以通过“尝”的方式，“好的西洋参应该有‘味苦回甘’的感觉，能生津液，如果气味很淡，品质就要差一些。”

药茶

自制药茶过苦夏

讲解完中药材后，工作人员为现场的读者配制了50杯药材，里面有藏红花、雪菊、枸杞。针对即将到来的苦夏，专家现场也给了几个药茶方子供大家参考。如果一到天热就谨慎不振、食欲减退，可以试试五味枸杞饮。五味子、枸杞各100克，浸泡于1500毫升水中，煎汤后代茶频饮。如果在空调房呆久了感冒，可在感冒初期试试香薷饮。将香薷10克、厚朴5克剪碎，白扁豆5克炒黄捣碎，共浸沸水中1小时，代茶频饮。不过，只有感冒无汗者才



能服，有汗者不能服用。

驱蚊香囊

配方很简单，在家也能DIY

活动的最后一个环节，工作人员配制了50份驱蚊香囊送给现场读者。其实，驱蚊香囊的制作并不麻烦，只要掌握了中药的配方和比例，在家也能DIY。活动现场赠送的香囊，其配方是：金银花、艾叶、紫苏、丁香、藿香、薄荷、陈皮各8克。诸药合用能和中固表、清热解毒，驱除蚊虫。为方便盛装，这些药材被研磨成粉，装入囊中。如果读者在家没有工具磨粉，也可以用剪刀将药材剪碎。不过现场专家也提醒，驱蚊香囊虽好，孕妇却忌用，而且对配方中的药物过敏者也禁用。

特别提醒：想了解更多资讯，请拨打400-117-5180咨询。

精彩回放

夏日养生保健试试穴位按摩

自己在家艾灸小心烫伤

冬病夏治的治疗手段有很多，艾灸是其中一种。现在不少中医爱好者会自己买工具在家艾灸，因为操作不熟练烫伤留疤是常事。有人甚至认为，起泡是病邪往外发的表现，水泡越大说明湿气、寒气越重。“其实，以现在的手法，很多情况下艾灸可以不留疤。”陆瑾说，艾灸时有微红灼热，属于正常现象，无需特殊处理。如果因为施灸过量、时间过长、局部出现小水泡，注意不要擦破，可任其自然吸收。如果水泡较大，可用消毒的针刺破，放出水液，或用注射针抽出水液，再涂龙胆紫，并以纱布包敷。化脓者，在灸疮化脓期间，要注意适当休息，加强营养，保持局部清洁。一般艾灸时间为半小时左右，极度疲劳、过度饥饿、醉酒时都不宜施灸。



陆瑾主任为读者演示穴位按摩

食疗养生

喝羊奶润心肺

与牛奶相比，喝羊奶的人较少，很多人闻不惯它的味道，对它的营养价值也不够了解。其实，早在《本草纲目》中就曾提到：“羊乳甘温无毒、润心肺、补肺肾气。”中医一直把羊奶看做是对肺和气管特别有益的食物。

现代营养学研究发现，羊奶中

夏日保健试试这几个穴位

夏日如果身体湿气比较重，可在家按揉委中穴、曲池穴、阴陵泉穴。委中穴在腿窝的中心点上，走的是膀胱经。膀胱经是人体最大的排毒去湿通道，而委中穴便是这个通道上的排污口。曲池穴，将手肘弯曲拱向胸前时，肘横纹外端有凹陷处，差不多就是这里。阴陵泉穴在小腿内侧、胫骨内侧后下方凹陷处。

如果被失眠困扰，不妨常按神门穴、百会穴。神门穴是心经的原穴，而原穴是主管各脏腑的元气和生命原动力所在的穴位。神门穴位于腕横纹上，手小指一侧腕下方肌腱的里侧。百会穴在头顶正中线与两耳尖连线的交点处。经常按压百会穴可以达到清心健脑、行气活血的作用，对治疗失眠很有帮助。

人对羊奶的膻味敬而远之。其实，只要在煮的时候放几粒杏仁或一小袋茉莉花茶，煮开后，把杏仁或茶叶渣去掉，就可以基本上除掉膻味。

由于版面有限，如果想了解更多羊奶的信息或选购建议，欢迎通过会员热线400-117-5180咨询。

养生藏经阁

拨打400-117-5180加入中医养生俱乐部
泗滨刮痧板组合优惠购

本期主打：泗滨刮痧板组合（3件套）

由优质天然的泗滨浮石加工而成，集微晶、远红外、超声波等物理特性于一身，具有温助阳气、疏通经络、逐寒祛湿、祛淤止痛、潜阳安神、止悸定惊的作用。



功效作用

对骨关节类的四肢、腰、腿、颈、肩、背疼痛及风湿病、中风后遗症的康复、肌肉痉挛、月经不调等妇科疾病和慢性疲劳综合征等有显著的保健作用；对头痛、近视、皮肤病、糖尿病、腹泻、便秘及美容、减肥等有较好的效果。

1. 对脑缺血，可改善脑部微循环而养脑、安神、镇静；
2. 对久视伤血的弱视、近视及眼干涩，可改善眼部微循环；
3. 用超声波脉冲治疗，可改善面部微循环，激活局部皮肤基底细胞，除皱养颜；
4. 用砭石扣法扣足三里，可调节人体免疫力，提高抵抗力；
5. 用热砭石放在腰部做温熨法，可温阳补肾，扶元固本，延年益寿。

市场价格:596元 团购价:198元

中医养生俱乐部会员火热招募中 入会享好礼，快拨打400-117-5180报名吧

中医名家见面会、老山采药、中医药养生文化游……中医养生俱乐部自启动至今，已举办了多场线下活动，拥有粉丝近600名。如果你也对这些活动感兴趣，那就来报名吧。加入中医养生俱乐部，你就能参与形式多样的主题活动，说不定还能成为幸运会员，领回健康大奖。

入会有好礼，好运停不下

在回馈会员的各类奖品中，电子艾灸仪的人气最高。这种新型的艾灸方式弥补了传统艾灸的烟熏火燎、灰烬烫伤、操作不便、效率低下等不足，检测发现，一枚专用艾芯的有效成分含量，相当于5支艾炷或艾绒。另外，电子艾灸还可以精准地控制艾灸时间、温度走向和趋势，所以自己在家一个人操作也很安全方便。现在报名入会，就有机会获得电子艾灸仪一台，详情可咨询会员热线400-117-5180。除电子艾灸仪外，我们还为会员准备

了其他实用的纪念品，要开启你的好运，现在就拨打电话咨询吧。由于礼品数量有限，申请礼品仅限50周岁以上会员。

精彩活动，会员优先报名

中医养生俱乐部的每场活动都秉承高品质，但受客观条件制约，每场活动的名额有限。成为会员后，你可以优先报名参加这些活动：1. 中医名家见面会；2. 中药材采摘要；3. 品茶参禅论道；4. 中医健康教育讲座；5. 中西医交流沙龙；6. 健康养生行。对这些活动，如果你还有其他更好的建议，也欢迎通过会员热线400-117-5180告诉我们。如果你的建议被采纳，将会有礼品赠送。

报名方式：为方便老年会员，报名主要以电话报名为主。你可拨打会员热线400-117-5180，留下你的姓名和联系方式，有具体活动时我们将通过电话或短信方式通知大家。

仁品耳鼻喉医院关爱千名留守儿童

上周，“爱心手牵手共圆中国梦”启动仪式在南京六合区广益小学正式举行。这项活动由南京广电集团十八频道、六合区关工委、六合区教育局主办，旨在关爱留守儿童。南京仁品耳鼻喉专科医院作为赞助单位，将资助六合革命老区1000名留守儿童免费观看体育比赛，帮孩子们过一个不一样的暑假。

据了解，南京仁品将对参加本次活动的学生进行全程服务，不仅提供门票，还组织车辆接送，提供免费的午餐以及学生保险等。在启动仪式现场，南京仁品还贴心地为每位学生准备了小礼物。六合区关工委常务副主任杨

宏才表示，如何丰富留守儿童的暑假生活一直是教育界关注的问题。企业以这种形式回报社会、履行社会责任值得推崇。院长洪波表示，这些活动只是仁品公益行动的一个开始，后续将组织一系列关爱青少年的活动，如健康V计划第2季、8场大型耳鼻喉健康义诊等，为青少年健康成长贡献一份力量。据介绍，南京仁品自成立以来，一直热衷于公益，坚持履行社会责任，目前已与南京市聋人学校建立了长期合作关系，定期为聋校的学生进行免费耳鼻喉医疗检查，组织专家去学校开展耳鼻喉方面的知识讲座，并为孩子们捐赠了大量书本文具。